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高一数学6月份月考试题

满分：150分  时间：120分钟

单项选择题：（每小题5分，共40分）

1.已知复数z满足z(1＋i)＝2－i，则复数z在复平面内对应的点所在象限为(   )
A.第一象限     B.第二象限     C.第三象限     D.第四象限

2.在△ABC中，内角A，B，C的对边分别为a，b，c，已知acosA＝bcosB，则此三角形的形状为(    )

A.等腰三角形          B.直角三角形

C.等腰直角三角形      D.等腰三角形或直角三角形

在△ABC中，内角A，B，C的对边分别为a，b，c，a＝2，c＝2
[image: image194.png]


，A＝30°，则角C为(   )

A.60°     B.60°或120°     C.45°    D.45°或135°

如图正方形OABC的边长为1，它是水平放置的一个平面图形的直观图，则原图形的面积（　　）

A．[image: image2.png]



B．1
C．[image: image3.jpg]



D．2（1+[image: image4.jpg]


）
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                   [image: image6.jpg]



（第4题图）                               （第8题图）
5．在△ABC中，角A，B，C所对的边分别为a，b，c，若[image: image7.jpg]cosh=



，[image: image8.jpg]


，则[image: image9.jpg]atbte
sinA+sinB+sinC



＝（　　）

A．[image: image10.jpg]



B．[image: image11.jpg]



C．[image: image12.jpg]



D．2

6.我国古代数学名著《数书九章》中有“天池盆测雨”题，大意如下：在下雨时，用一个圆台形的天池盆接雨水，天池盆盆口直径为二尺八寸，盆底直径为一尺二寸，盆深一尺八寸，盆中积水深九寸，则平地降雨量是（    ）寸.

（注：①平地降雨量等于盆中积水体积除以盆口面积；②尺、寸均为长度单位，一尺等于十寸）

A  2      B 2.5    C 3     D 3.5        

7．一平面截一球得到直径为2eq \r(5) cm的圆面，球心到这个平面的距离是2 cm，则该球的表面积是(　)

A．12π cm2　 　 B．36π cm2          C．64eq \r(6)π cm2     D．108π cm2
如图，在直三棱柱ABC﹣A1B1C1中，底面为直角三角形，∠ACB＝90°，AC＝6，BC＝CC1＝[image: image13.jpg]


，点P是线段BC1上一动点，则CP+PA1的最小值是（　　）

A．[image: image14.jpg]



B．[image: image15.jpg]



C．[image: image16.jpg]A 37 +1




D．[image: image17.jpg]



二、多项选择题：（每小题5分，共20分，在每小题给出的四个选项中，有多项是符合题目要求的，全部选对的得5分，部分选对的得3分，有选错的得0分。）

9．已知复数
[image: image18.wmf]3

zai

=+

在复平面内对应的点位于第二象限，且
[image: image19.wmf]2

z
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 则下列结论正确的是（    ）．

A．
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[image: image21.wmf]z

的虚部为
[image: image22.wmf]3

       C．
[image: image23.wmf]z

的共轭复数为
[image: image24.wmf]13
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10.下列关于棱锥、棱台的说法中，正确的是(   )

A.用一个平面去截棱锥，底面和截面之间的部分组成的几何体叫棱台；

B.棱锥的侧面只能是三角形；

C.棱台的各侧棱延长后必交于一点；

D.棱锥被平面截成的两部分不可能都是棱锥．

11.下列叙述正确的个数是(　　)．

A.以直角三角形的一边为轴旋转所得的旋转体是圆锥；

B.以直角梯形的一腰为轴旋转所得的几何体是圆台；

C.圆台的所有平行于底面的截面都是圆面；
D.圆锥所有轴截面是全等的等腰三角形．
12．在[image: image26.png]AABC



中，角[image: image27.png]


，[image: image28.png]


，[image: image29.png]


所对的边分别为[image: image30.png]


，[image: image31.png]


，[image: image32.png]


，且[image: image33.png](a+b):(a+c):(b+c)=9:10:11



，则下列结论正确的是（   ）

A．
[image: image34.wmf]sin:sin:sin4:5:6
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        B．
[image: image35.wmf]ABC
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是钝角三角形

C．
[image: image36.wmf]ABC

V

的最大内角是最小内角的
[image: image37.wmf]2

倍        D．若
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外接圆半径为
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三、填空题：（每小题5分，共20分。）

13.复数范围内关于x的方程x2＋x＋1＝0的解集为           。

14．在钝角△ABC中，已知a＝2，b＝4，则最大边c的取值范围是　   　
15. 已知圆锥的底面半径为
[image: image41.wmf]1

，母线长为
[image: image42.wmf]3

，则该圆锥内半径最大的球的表面积为           

16．已知△ABC是等腰直角三角形，斜边AB＝2，P是平面ABC外的一点，且满足PA＝PB＝PC，

∠APB＝120°，则三棱锥P﹣ABC外接球的体积为　   　．
四、解答题：（本大题共6小题，共70分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。）

17.(10分) 如图所示的几何体，上面是圆柱，其底面直径为6 cm，高为3 cm，下面是正六棱柱，

其底面边长为4 cm，高为2 cm，现从中间挖去一个直径为2 cm的圆柱，求此几何体的体积．

[image: image43.png]



（12分）设复数
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i.试求当实数m取何值时:

(1)z是实数;(2)z是纯虚数;(3)z对应的点在直线x+y=0上。

19.（12分）（1）三棱锥P—ABC的三条侧棱两两垂直，且PB＝1，PA＝eq \r(3)，PC＝eq \r(6)，求其体积．

（2）四边形ABCD中，A(0,0)，B(1,0)，C(2,1)，D(0,3)，绕y轴旋转一周，求所得旋转体的体积．

[image: image45.jpg]



20.（12分）（1）已知正四棱锥V—ABCD，底面面积为16，一条侧棱长为2eq \r(11)，计算它的高、斜高和侧面积．

[image: image46.jpg]



（2）在有太阳的某个时刻，一个大球放在水平地面上，球的影子伸到距离球与地面接触点10 m处，同一时刻一根长eq \r(3) m的木棒垂直于地面，且影子长1 m，求此球的半径．

21．（12分）在锐角
[image: image47.wmf]ABC

V

中，角
[image: image48.wmf]A

，
[image: image49.wmf]B

，
[image: image50.wmf]C

的对边分别为
[image: image51.wmf]a

，
[image: image52.wmf]b

，
[image: image53.wmf]c

，且
[image: image54.wmf]2
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（1）求角
[image: image55.wmf]A

的大小；

（2）若
[image: image56.wmf]3

a

=

，求b+c的最大值.

22．（12分）某城市计划新修一座城市运动公园，设计平面如图所示：其为五边形
[image: image57.wmf]ABCDE

，其中三角形区域
[image: image58.wmf]ABE

为球类活动场所；四边形
[image: image59.wmf]BCDE

为文艺活动场所，
[image: image60.wmf],,,,
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为运动小道（不考虑宽度）
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（1）求小道
[image: image64.wmf]BE

的长度；

（2）求球类活动场所
[image: image65.wmf]ABE

D

的面积最大值.

[image: image66.png]



高一数学6月份月考试题

满分：150分  时间：120分钟

单项选择题：（每小题5分，共40分）

1.已知复数z满足z(1＋i)＝2－i，则复数z在复平面内对应的点所在象限为( D )

A.第一象限     B.第二象限     C.第三象限     D.第四象限

2.在△ABC中，内角A，B，C的对边分别为a，b，C，已知acosA＝bcosB，则此三角形的形状为(  D  )

A.等腰三角形          B.直角三角形

C.等腰直角三角形      D.等腰三角形或直角三角形

在△ABC中，内角A，B，C的对边分别为a，b，c，a＝2，c＝2
[image: image67.wmf]3

，A＝30°，则角C为(  B )

A.60°     B.60°或120°     C.45°    D.45°或135°

4．如图正方形OABC的边长为1，它是水平放置的一个平面图形的直观图，则原图形的面积（　A　）

[image: image68.png]o




A．[image: image69.jpg]



B．1
C．[image: image70.jpg]



D．2（1+[image: image71.jpg]


）

解：由题意正方形OABC的边长为1，它是水平放置的一个平面图形的直观图，

所以OB＝[image: image72.jpg]


，对应原图形平行四边形的高为：2[image: image73.jpg]


，

所以原图形的面积为：1×2[image: image74.jpg]


＝2[image: image75.jpg]


．故选：A．

5．在△ABC中，角A，B，C所对的边分别为a，b，c，若[image: image76.jpg]cosh=



，[image: image77.jpg]


，则[image: image78.jpg]atbte
sinA+sinB+sinC



＝（　D　）

A．[image: image79.jpg]



B．[image: image80.jpg]



C．[image: image81.jpg]



D．2

解：∵[image: image82.jpg]cosh=



，[image: image83.jpg]


，∴sinA＝[image: image84.jpg]


，

由等式的性质可得[image: image85.jpg]atbte
sinA+sinB+sinC



＝[image: image86.jpg]cink



＝[image: image87.jpg]ST e Py



＝2，故选：D．

6.我国古代数学名著《数书九章》中有“天池盆测雨”题，大意如下：在下雨时，用一个圆台形的天池盆接雨水，天池盆盆口直径为二尺八寸，盆底直径为一尺二寸，盆深一尺八寸，盆中积水深九寸，则平地降雨量是（  C  ）寸.（注：①平地降雨量等于盆中积水体积除以盆口面积；②尺、寸均为长度单位，一尺等于十寸）

A  2      B 2.5    C 3     D 3.5        

7．一平面截一球得到直径为2eq \r(5) cm的圆面，球心到这个平面的距离是2 cm，则该球的表面积是(　B　)

A．12π cm2　 　 B．36π cm2          C．64eq \r(6)π cm2     D．108π cm2
8．如图，在直三棱柱ABC﹣A1B1C1中，底面为直角三角形，∠ACB＝90°，AC＝6，BC＝CC1＝[image: image88.jpg]


，点P是线段BC1上一动点，则CP+PA1的最小值是（　B　）

[image: image89.jpg]



A．[image: image90.jpg]



B．[image: image91.jpg]



C．[image: image92.jpg]A 37 +1




D．[image: image93.jpg]



解：连接A1B，沿BC1将△CBC1展开与△A1BC1在同一个平面内，连接A1C，其长度即为所求，

∵直三棱柱ABC﹣A1B1C1中，底面为直角三角形，∠ACB＝90°，AC＝6，BC＝CC1＝[image: image94.jpg]


，

∴矩形BCC1B1是边长为[image: image95.jpg]


的正方形，则BC1＝2，

又A1C1＝AC＝6，在矩形ABB1A1中，[image: image96.jpg]4B |=AB=4/36+2=4/38, BB =2



，则[image: image97.jpg]A1B=/40



，

易发现，[image: image98.jpg]


，即[image: image99.jpg]8,C,24BC,




，

∴∠A1C1B＝90°，则∠A1C1C＝135°，

∴[image: image100.jpg]81C=y[8,C,2+C,C%-24,C, *C,Creos135° =52



．故选：B．

[image: image101.jpg]



二、多项选择题：（每小题5分，共20分，在每小题给出的四个选项中，有多项是符合题目要求的，全部选对的得5分，部分选对的得3分，有选错的得0分。）

9．已知复数
[image: image102.wmf]3

zai

=+

在复平面内对应的点位于第二象限，且
[image: image103.wmf]2

z

=

 则下列结论正确的是（  AB  ）．

A．
[image: image104.wmf]3
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B．
[image: image105.wmf]z

的虚部为
[image: image106.wmf]3


C．
[image: image107.wmf]z

的共轭复数为
[image: image108.wmf]13
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10.下列关于棱锥、棱台的说法中，正确的是( BC )
A.用一个平面去截棱锥，底面和截面之间的部分组成的几何体叫棱台；

B.棱锥的侧面只能是三角形；

C.棱台的各侧棱延长后必交于一点；

D.棱锥被平面截成的两部分不可能都是棱锥．

解析   A错误，若平面不与棱锥底面平行，用这个平面去截棱锥，棱锥底面和截面之间的部分不是棱台；
[image: image111.png]



B正确，由棱锥的定义知棱锥的侧面只能是三角形；
C正确，棱台是由平行于棱锥底面的平面截得的，故棱台的各侧棱延长后必交于一点；
D错误，如图所示四棱锥被平面PBD截成的两部分都是棱锥．
11.下列叙述正确的个数是(　CD　)．

A.以直角三角形的一边为轴旋转所得的旋转体是圆锥；

B.以直角梯形的一腰为轴旋转所得的几何体是圆台；

C.圆台的所有平行于底面的截面都是圆面；
D.圆锥所有轴截面是全等的等腰三角形．
12．在[image: image112.png]AABC



中，角[image: image113.png]


，[image: image114.png]


，[image: image115.png]


所对的边分别为[image: image116.png]


，[image: image117.png]


，[image: image118.png]


，且[image: image119.png](a+b):(a+c):(b+c)=9:10:11



，则下列结论正确的是（ACD ）
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[image: image120.wmf]sin:sin:sin4:5:6
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B．
[image: image121.wmf]ABC

V

是钝角三角形

C．
[image: image122.wmf]ABC

V

的最大内角是最小内角的
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倍

D．若
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外接圆半径为
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三、填空题：（每小题5分，共20分。）

13.复数范围内关于x的方程x2＋x＋1＝0的解集为 [image: image128.png]2019-2020 “FEAEEH; IR R
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          。

14．在钝角△ABC中，已知a＝2，b＝4，则最大边c的取值范围是　（2[image: image129.jpg]


，6）   　
解：c＜a+b＝6．

ocsC＝[image: image130.jpg]2% +4%
IXoxX 4



＜0，解得c[image: image131.jpg]


．

∴c∈（2[image: image132.jpg]


，6）．

15. 已知圆锥的底面半径为
[image: image133.wmf]1

，母线长为
[image: image134.wmf]3

，则该圆锥内半径最大的球的表面积为
[image: image135.wmf]p

2


16．已知△ABC是等腰直角三角形，斜边AB＝2，P是平面ABC外的一点，且满足PA＝PB＝PC，∠APB＝120°，则三棱锥P﹣ABC外接球的体积为　 
[image: image136.wmf]27

3

32

p

  　．

解：PA＝PB＝PC，

∴棱锥顶点P在底面投影为△ABC的外心，

则△ABP的外接圆半径等于三棱锥P﹣ABC外接球半径，

∵△ABC是等腰直角三角形，斜边AB＝2，∠APB＝120°，

∴△ABP外接圆半径r＝[image: image137.jpg]


AB＝[image: image138.jpg]2v3



，则三棱锥P﹣ABC外接球的半径R＝[image: image139.jpg]2v3



，故三棱锥P﹣ABC外接球的体积S＝
[image: image140.wmf]3
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πR3＝
[image: image141.wmf]27
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四、解答题：（本大题共6小题，共70分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。）

17.(10分) 

如图所示的几何体，上面是圆柱，其底面直径为6 cm，高为3 cm，下面是正六棱柱，其底面边长为4 cm，高为2 cm，现从中间挖去一个直径为2 cm的圆柱，求此几何体的体积．
[image: image142.png]



解析　V六棱柱＝eq \f(\r(3),4)×42×6×2＝48eq \r(3)(cm3)，...............3分
V圆柱＝π·32×3＝27π(cm3)，.............3分
V挖去圆柱＝π·12×(3＋2)＝5π(cm3)，.............3分
∴此几何体的体积：
V＝V六棱柱＋V圆柱－V挖去圆柱＝(48eq \r(3)＋22π)(cm3)．...........1分
（12分）

设复数z=(1+i)m2-(2+4i)m-3+3i.试求当实数m取何值时:

(1)z是实数;(2)z是纯虚数;(3)z对应的点在直线x+y=0上。

解:z=(1+i)m2-(2+4i)m-3+3i=(m2-2m-3)+(m2-4m+3)i.

(1)因为z是实数,所以m2-4m+3=0,

解得m=1或m=3..................4分

[image: image143.emf](2) 因为 z 是纯虚数 , 所以 ቊ 𝑚 2 - 2 𝑚 - 3 = 0 , 𝑚 2 - 4 𝑚 + 3 ≠ 0 ,  


解得m=-1.........................4分
(3)由于z对应的点在直线x+y=0上,

所以(m2-2m-3)+(m2-4m+3)=0,

解得m=0或m=3............................4分
19.（12分）

（1）三棱锥P—ABC的三条侧棱两两垂直，且PB＝1，PA＝eq \r(3)，PC＝eq \r(6)，求其体积．
解析　由题意知PA⊥PB，PA⊥PC，PB∩PC＝P，所以PA垂直平面PBC.

所以PA是三棱锥A—PBC的底面PBC上的高，

且S△PBC＝eq \f(1,2)·PB·PC＝eq \f(\r(6),2)(因PB⊥PC)，

∴V三棱锥P—ABC＝V三棱锥A—PBC＝eq \f(1,3)·PA·S△PBC
＝eq \f(1,3)×eq \r(3)×eq \f(\r(6),2)＝eq \f(\r(18),6)＝eq \f(\r(2),2)，

即三棱锥P—ABC的体积为eq \f(\r(2),2).....................4分
（2）四边形ABCD中，A(0,0)，B(1,0)，C(2,1)，D(0,3)，绕y轴旋转一周，求所得旋转体的体积．

解析  ∵C(2,1)，D(0,3)，∴圆锥的底面半径r＝2，高h＝2.

[image: image144.wmf]
∴V圆锥=eq \f(1,3)πr2h=eq \f(1,3)π×22×2=eq \f(8,3)π.....................3分
∵B(1,0)，C(2,1)，

∴圆台的两个底面半径R=2，R′=1，高h′=1.

∴V圆台=eq \f(1,3)πh′(R2+R′2+RR′)

=eq \f(1,3)π×1×(22+12+2×1)= eq \f(7,3)π，................4分
∴V=V圆锥+V圆台=5π....................1分
20.（12分）

（1）已知正四棱锥V—ABCD，底面面积为16，一条侧棱长为2eq \r(11)，计算它的高、斜高和侧面积．

解析　设VO为正四棱锥V—ABCD的高，作OM⊥BC于点M，则M为BC中点．

[image: image145.png]



连接OM，OB，则VO⊥OM，VO⊥OB.

因为底面正方形ABCD的面积为16，

所以BC＝4，BM＝OM＝2，

OB＝eq \r(BM2＋OM2)＝eq \r(22＋22)＝2eq \r(2).

又因为VB＝2eq \r(11)，在Rt△VOB中，由勾股定理得

VO＝eq \r(VB2－OB2)＝eq \r(2\r(11)2－2\r(2)2)＝6.......................2分
在Rt△VOM(或Rt△VBM)中，由勾股定理得

VM＝eq \r(62＋22)＝2eq \r(10)(或VM＝eq \r(2\r(11)2－22)＝2eq \r(10)．..........2分
即正四棱锥的高为6，斜高为2eq \r(10).

侧面积为
[image: image146.wmf]10
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........................3分
（2）在有太阳的某个时刻，一个大球放在水平地面上，球的影子伸到距离球与地面接触点10 m处，同一时刻一根长eq \r(3) m的木棒垂直于地面，且影子长1 m，求此球的半径．

 解析　如图①，O′B即为球在光线照射下的影子，可知光线AB应与球相切，且A为切点，O′B＝10 m.

[image: image147.png]



由垂直于地面的木棒被光线照射得影子长为1 m，且木棒长为eq \r(3) m，
如图②，可知tan 2α＝eq \r(3).

∵2α∈(0°，90°)，∴2α＝60°，即α＝30°.........2分
如图①，在Rt△OO′B中，

∵tan α＝eq \f(OO′,O′B)＝eq \f(R,10)＝tan 30°，

∴R＝eq \f(10\r(3),3) m.......................................................3分
21．（12分）在锐角
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中，角
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，
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的对边分别为
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（1）求角
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（2）若
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由正弦定理得：
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（也可用余弦定理和均值不等式来求）

22．（12分）

某城市计划新修一座城市运动公园，设计平面如图所示：其为五边形
[image: image182.wmf]ABCDE

，其中三角形区域
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为球类活动场所；四边形
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（1）求小道
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的长度；

（2）求球类活动场所
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的面积最大值.
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